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рынка лизинга в России необходимо уменьшить влияние на него основных 

негативных факторов, рассмотренных выше. 
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Abstract. The article presents data from a survey of managers of small 

and medium-sized enterprises in the Tver region. The risks and opportunities for 

business development in the new geopolitical conditions characterized by 

unprecedented sanctions and the rupture of familiar trade and economic ties are 

disclosed. 
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Общественный характер предпринимательства по сути означает 

наличие определенных условий, позволяющих осуществлять хозяйствен-

ную деятельность. В контексте новой геополитической реальности, 

характеризующейся беспрецедентным санкционным давлением «кол-

лективного Запада», условия ведения бизнеса в Тверской области и в 

стране в целом динамично меняются. Восприятие предпринимателями 

деловой среды, обеспечивающей условия для ведения бизнеса, определяет 

характеристики предпринимательского климата и мотивацию предпри-

нимателей к долгосрочному развитию, инвестиционной и инновационной 

деятельности.  

Стоит отметить, что по данным Единого реестра субъектов малого и 

среднего предпринимательства количество юридических лиц и инди-

видуальных предпринимателей в Тверской области с началом 

Специальной военной операции не только не сократилось, но и, напротив, 

увеличилось (рисунок). 
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Количество малых и средних предприятий в Тверской области  

[см. библиографический список] 

 

Исследование восприятия предпринимателями условий предпри-

нимательского климата в Тверской области проводятся в Тверском 

государственном техническом университете на протяжении нескольких 

лет. В 2022 г. в исследовании приняли участие руководители 357 ком-

паний, а в 2023 г. – 324 предприятий, зарегистрированных во всех муници-

пальных образованиях региона.  

Оценка респондентами изменений экономической ситуации с 

февраля 2022 г. в связи с внешнеполитическими событиями представлена в 

табл. 1. 

 

  Таблица 1  

Ответы на вопрос «Как вы оцениваете изменение экономической ситуации 

в связи с внешнеполитическими событиями?»  

(в процентах от общего количества респондентов) 

Варианты ответа 2022 г. 2023 г. 

В целом отрицательно 38,9  36,7  

В целом положительно 3,6  9,0  

Положительные эффекты практически полностью  

нейтрализуются отрицательными 18,2  18,2  

Не сказалось 38,1  35,8  

Затруднились ответить 1,1  0,3  

 

Свыше трети респондентов (36,7 % от числа опрошенных 

предпринимателей) заявили о том, что изменение геополитической 

ситуации отрицательно повлияло на условиях ведения бизнеса. В то же 

время примерно столько же участников исследования (35,8 %) 

констатировали, что внешнеполитические события не отразились на их 

бизнесе. Около 18,2 % от общего количества респондентов считают, что 
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положительные эффекты практически полностью нейтрализуются 

отрицательными.  

По сравнению с опросом, проведенным по итогам 2022 г., с 3,6 до 

9,0 % увеличилось число предпринимателей, положительно оценивших 

экономическую обстановку в новых условиях.  

Наиболее актуальные проблемы, с которыми столкнулся бизнес в 

прошедшем году, в восприятии респондентов представлены табл. 2. 

 

Таблица 2  

Ответы на вопрос «Каковы наиболее актуальные проблемы  

для ведения бизнеса в новых геополитических условиях?»  

(в процентах от общего количества респондентов) 

Варианты ответа 2022 г. 2023 г. 

Спад внутреннего спроса 47,1  42,6  

Дефицит кадров 24,1  35,5  

Дефицит оборотных средств и кассовые разрывы 16,2  17,0  

Увеличение кредитной нагрузки по уже действующим кредитам 4,2  8,3  

Разрыв цепочек поставок 17,6  7,7  

Сложности доставки/транспортировки 6,7  7,1  

Сложности при экспорте/импорте 4,5  6,5  

 

Около половины респондентов (42,6 % в 2023 г. и 47,1 % в 2022 г.) в 

качестве основной проблемы назвали спад внутреннего спроса. Проблема 

дефицита кадров вторая по значимости по оценкам работодателей в 

настоящий момент, причем кадровый голод бизнеса увеличивается. Если в 

2022 г. на нее обратили внимание 24,1 % респондентов, то в 2023 г. о 

дефиците кадров заявило уже больше трети опрошенных предпри-

нимателей (35,5 %). Проблема острой нехватки кадров подтверждается и 

официальной экономической статистикой: по расчетам Росстата без-

работица по итогам 2023 г. достигла минимального значения за период 

наблюдений показателя с 1991 г.  

В 2023 г. по сравнению с 2022 г. с 17,6 до 7,7 % уменьшилась доля 

предпринимателей, заявляющих о разрыве цепочек поставок как о 

значимой проблеме ведения бизнеса. Можно предположить, что бизнес в 

России адаптировался к сложившейся ситуации и нашел новые каналы 

поставок. 

Для того чтобы выяснить мнение предпринимателей о перспективах 

дальнейшего развития и расширения бизнеса, а также исследовать их 

восприятие предпринимательского климата региона, им было предложено 

оценить возможности для бизнеса в новых геополитических условиях 

(табл. 3). 
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Таблица 3 

Ответы на вопрос «Какие новые возможности для своего бизнеса  

вы видите в новых геополитических условиях?» 

(в процентах от общего количества респондентов) 

Варианты ответа 2022 г. 2023 г. 

Нет новых возможностей 75,1   66,0   

Растет спрос со стороны покупателей на внутреннем рынке 9,2   12,0   

Освободилась часть рынка из-за ухода конкурентов 5,6   11,4   

Появилась возможность привлечь более квалифицированный 

персонал 2,2   6,2   

Появились условия для выпуска новых видов  

продукции / оказания услуг 4,8   3,4   

Появилась возможность развивать экспорт 0,3   2,2   

 

Две трети представителей бизнеса региона (66,0 %) не видят новых 

возможностей для развития в текущих условиях, причем доля 

респондентов, выбравших этот вариант ответа, уменьшилась по сравнению 

с прошлым годом: в 2022 г. об отсутствии новых возможностей заявили 

75,1 % предпринимателей. Перспективы развития бизнеса могут быть 

связаны с ростом спроса на внутреннем рынке (12,0 % респондентов) и 

занятием освободившейся доли рынка после ухода иностранных компаний 

(11,4 % опрошенных). 

Оценивая планы компании по выпуску новой продукции / оказанию 

услуг в предстоящие 1–2 года, предприниматели воздержались от 

оптимистических прогнозов. Свыше трех четвертей респондентов (76,9  %) 

не планируют выпуск новой продукции или услуг (табл. 4). Однако 

каждый пятый предприниматель (20,1 %) задумывается о расширении 

ассортимента своей продукции (13,3 % в рамках основой деятельности, а 

6,8 % планируют диверсификацию деятельности). 

 

Таблица 4  

Ответы на вопрос «Планируете ли вы выпуск                                                      

новой продукции / оказание новых услуг в предстоящие 1–2 года?» 

(в процентах от общего количества респондентов) 

Варианты ответа 2022 г. 2023 г. 

Нет, выпуск новой продукции / оказание новых услуг  

не планируется 80,7   76,9   

Да, мы планируем выпустить новую продукцию / предложить 

новые услуги в рамках нашей основной деятельности 9,2   13,3   

Да, мы планируем выпуск продукции / новые услуги вне нашей 

основной деятельности (диверсификацию производства) 5,6   6,8   

Затрудняемся ответить 4,5   3,1   
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Распределение ответов на вопрос об изменениях в сфере транспорта 

и логистики представлено в табл. 5. 

 

Таблица 5  

Ответы на вопрос «Какие изменения в сфере транспорта и логистики 

произошли в связи с изменением геополитической ситуации?» 

(в процентах от количества ответивших участников анкетирования) 

Варианты ответа 2022 г. 2023 г. 

Затраты на транспорт и логистику увеличились 40,6   49,7   

Сроки доставки грузов стали менее предсказуемыми 10,6   10,5   

Пришлось изменить логистические маршруты, используемые 

компанией  2,2   6,8   

Пришлось сменить поставщиков транспортно-логистических 

услуг 5,6   5,6   

Существенных изменений не произошло 44,8   34,3   

 

Около половины респондентов (49,7 % в 2023 г. и 40,6 % в 2022 г.) 

указали на рост затрат в сфере транспорта и логистики, тогда как 34,3 % в 

2023 г. и 44,8 % в 2022 г. не отметили существенных изменений в данной 

сфере. 

Главными барьерами для развития бизнеса, по мнению большинства 

предпринимателей, являются высокие налоги (43,5 %) и увеличение 

издержек из-за роста цен на сырье, материалы, энергоресурсы (38,3 %) 

(табл. 6).  

 

Таблица 6  

Ответы на вопрос «Какие ключевые барьеры для развития бизнеса  

вы видите?» (в процентах от общего количества респондентов) 

Варианты ответа 2022 г. 2023 г. 

Высокие налоги и иные обязательные платежи 39,8  43,5  

Увеличение издержек из-за роста цен на сырье, материалы, 

энергоресурсы 38,7  38,3  

Низкий спрос, невысокая емкость внутреннего рынка 40,1  30,9  

Недостаток собственных средств 29,1  27,2  

Нестабильность рыночной ситуации / российской экономики        

в целом 30,0  21,3  

Непредсказуемые изменения законодательства 16,2  17,0  

Недостаток и/или низкая квалификация кадров 14,3  16,7  

Изменение политической ситуации  – 10,2  

Сложности с приобретением импортных материалов, 

компонентов, оборудования 10,4  9,9  
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Окончание табл. 6 

Варианты ответа 2022 г. 2023 г. 

Высокая волатильность валютного курса 2,2  7,7  

Конкуренция со стороны теневого рынка 7,6  7,7  

Сложности с логистикой 6,4  7,4  

Монополизация рынка 5,9  5,6  

Ограниченный доступ к кредитным ресурсам из-за высокой 

стоимости и коротких сроков кредитования 4,2  4,6  

Избыточное госрегулирование 2,8  2,5  

Недостаток земли или производственных помещений / 

помещений для оказания услуг 3,4  1,9  

Высокая частота проверок, высокая активность контрольно-

надзорных органов 2,8  1,9  

Избыточное присутствие госкомпаний на тех или иных рынках 1,4  1,2  

Административное и уголовное давление, правовая 

незащищенность предпринимателя 2,8  0,9  

 

В целом можно сказать, что в сложившейся экономической ситуации 

сектор малого и среднего предпринимательства в регионе не только 

сохранился, но и получил дополнительный импульс к развитию, о чем 

свидетельствуют как объективные данные в реестре Федеральной 

налоговой службы об увеличении количества малых и средних 

предприятий, так и некоторое повышение удельного веса положительных 

оценок тверскими предпринимателями различных аспектов ведения 

бизнеса.  

Тем не менее в новых геополитических условиях большинство 

представителей бизнеса не готовы крупно рисковать, их планы в первую 

очередь направлены на сохранение бизнеса и повышение его финансовой 

устойчивости. Основные опасения связаны с ростом налогов и издержек, 

затрат на транспорт и логистику, спадом внутреннего спроса, низкой 

емкостью рынка. Отметим, что с каждым годом обостряется проблема 

дефицита кадров. Это открывает новые возможности для развития 

профессионального образования, особенно в сфере подготовки 

инженерных кадров. 
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